

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Luna 150
Pentru membrii Sindicatelor 100 Lei
Autenticiți, Instituții 300 Lei pe an

Voința poporului: SĂ PLECE GUVERNUL!

Cetățeni, muncitori, țărani, veniți cu toții azi la ora 10 a. m., în fața Primăriei orașului, a vă spune cuvântul: vrem un guvern al

FRONTULUI NAȚIONAL DEMOCRATIC.

Convorbirile de zece zile dela Moscova s'au terminat

Chestiunile privitoare la Balcani au fost rezolvate. „Poporul Jugoslav îi va fi asigurat dreptul de a-și decide singur soarta“

Noul amănunte în legătură cu convorbirile încheiate la Moscova arată, că și problema poloneză a fost dezbătută pe larg cu ocazia întrevederilor între Mareșalul Stalin și D. Churchill.

În cursul acestor întrevederi au discutat de mai multe ori această problemă cu Mikolajczyk, șeful guvernului polonez din Londra, ministrul de externe al acestui guvern, Romer și cu președintele Comitetului Național Polonez, de la Lublin.

Discuțiile s'au terminat cu un succes deplin, căci participanții au clarificat multe probleme și au eliminat multe

îndoieli din drumul înțelegerii.

Correspondentul din Moscova al ziarului „Times“, arată că problema poloneză a fost pe primul plan al discuțiilor, dar și toate chestiunile din Sud-estul și Centrul Europei au fost dezbătute cu această ocazie.

Operațiunile militare în Balcani și din Mediterană au avut ca rezultat apropierea armatelor Puterilor Aliate și necesitatea coordonării a acestor operațiuni

În nici o parte a Europei succesul militar nu necesită așa de mult colaborarea militară a mai multor state decât în Balcani. Mai mult ca sigur însă — scrie ziarul Times — că nici

problema maghiară nu a fost uitată la aceste convorbiri.

Ziarul „Pravda“ din Moscova scrie, că conversațiile au ca rezultat întărirea colaborării între națiunile doritoare de libertate, cu scopul de a anihila orice încercare germană de a mai periclitiza pacea pe viitor. O chestiune vitală este și problema poloneză.

Nu e îndoie, că pe viitor Polonia să fie un mijloc în mâna imperialismelor.

Avem nevoie de o Polonia liberă, puternică și democratică — încheie ziarul „Pravda“.

care câțiva tineri muncitori vroiau să le afișeze; dar nici de dl. Locotenent dirijor al orchestrei regimentului de Infanterie, care a găsit și el de cuviință de a ataca câțiva tineri muncitori în legătură cu pregătirea întrunirii de duminică. Poporul întreabă: oare așa se va înfăptui înfrângerea nazismului liberă, independentă și democratică, dorită de el?

Nu! Această Românie se va realiza de către un guvern al Frontului Național Democratice!

Toți cei cari i se opun să plece! Să plece deci guvernul!

Propunerile Consiliului Național Democratice, referitor la formarea guvernului

Președintele de Consiliu: D. PETRU GROZA.

Ministerul de Interne: rezervat Partidului Național-Tărănesc.

Ministrul de Finanțe: rezervat Partidului Național-Tărănesc.

Ministerul de Externe: un diplomat de carieră.

Ministerul Economiei Naționale: rezervat Partidului Național-Liberal.

Ministerul Sănătății: rezervat Partidului Național-Liberal.

Ministerul de Justiție: rezervat Partidului Comunist.

Ministerul Muncii: rezervat Partidului Social-Democrat.

Ministerul Agriculturii: rezervat Partidului Comunist.

Ministerul Educației Naționale: rezervat Partidului Social-Democrat.

Ministerul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor: rezervat Sindicatelor Unite.

Ministerul de Războiu: un general.

Ministerul Propagandei: rezervat Uniunii Patriotilor.

SUBSECRETARIATE DE STAT

Interne: rezervat Partidului Național-Liberal.

Interne: rezervat Partidului Comunist.

Culte: rezervat Partidului Național-Tărănesc.

Industria: rezervat Partidului Social-Democrat.

Aprovizionarea: Sindicatul Unite.

Agricultura: Frontul Plugarilor.

VOINȚA POPORULUI

Dela actul istoric din 23 August încoace, nemulțumirea poporului este în continuă creștere.

Începând cu muncitorii din fabrici și până la trecătorii din străzi, toată lumea discută și frământă problema sabotajului în aparatul de stat, producție, presă, armată și chiar în guvern. Nu există om cinstit în țară care să nu vadă că astfel de fărâdelegi criminale se săvârșesc zilnic și prețurind de către legionari, fasciști și profasciști, purtând la nevoie masa unei false democrații. Legitima indignare devine tot mai pronunțată.

Poporul cere și pretinde plecarea acestui guvern. O cer masele, dar guvernul răspunde prin declarații și cămăne încă pe loc.

Condiția fundamentală a democrației este ca poporul să colaboreze cu conducătorii săi. Guvernul enuță această, însă nu o face. Poporul vrea această colaborare cu guvernul, i-o o-

feră. Guvernul i-o refuză. Guvernul stă deci în mod conștient în calea regimului de adevărată democrație și prin aceasta trădează interesele poporului.

Știm că poporul este acela care își făurește istoria și știm că istoria va fi necruțătoare cu toți aceia cari stau în calea progresului. Oameni și mase întregi pot fi duse în eroare, dar iubirea de dreptate a popoarelor, dorința și setea lor de libertate sunt de neînvinși și cer tot mai hotărât realizarea acestei libertăți.

Așa s'a întâmplat sub dominația de teroare a lui Antonescu și așa se va întâmpla și acum.

Astăzi mai mult ca oricând, conștient de puterea sa, poporul pretinde respectarea drepturilor sale cucerite cu prețul atâtor suferințe.

Poporul își cere drepturile și libertățile. Și-a manifestat această voință la întruniri în capitală și în toate orașele mari ale țării, la sate, cu partici-

parea a zeci și sute de mii de oameni.

Această voință a poporului nu va fi schimbată și realizarea ei împiedecată nici de

dl. Prefect al județului Arad, care a dat ordin să se îndepărteze placardele și transparentele așezate în diferitele puncte ale orașului de către organele Frontului Național Democratice, pentru adunarea de duminică;

conducerile fabricelor „Astra“ și „Textila“ cari pretind muncitorilor să lucreze și în ziua de 22 crt., duminică, ziua pentru care a fost fixată marea întrunire a Frontului Național Democratice, promițându-le în mod cu totul neobișnuit și împotriva metodelor lor de până acum, plata dublă a oarelor suplimentare pe care le vor lucra „eventual“ în această zi de duminică;

chestura Poliției Arad, care în mod samavolnic a confiscat placardele pe

INFORMAȚIUNI

C DOBROGEANU—GHEREA

(1855—1920.)

COMANDAMENTUL ZONEI A. A. ARAD comunică: 1. Publicul este rugat ca în caz de alarmă aeriană să intre imediat în adăposturile existente în cea mai perfectă ordine. 2. Din cauza lipsei de legături, mai ales cu partea vestică a județului nu se poate da prealarmă, până la restabilirea legăturilor telefonice. 3. Alarma se dă și noaptea, publicul poate circula și noaptea până la adăposturi. S'a intervenit la comandamentul sovietic ca ostașii roșii să nu tragă în cel ce ar circula în timpul alarmei sau după încetarea alarmei, pentru a merge la domiciliul lor. 4. Toate adăposturile vor fi marcate în limba română și rusă. 5. Camuflajul luminilor interioare este obligatoriu. 6. Tot personalul încadrat în formațiunile A. P. în caz de alarmă se va prezenta la formațiunile lor.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ comunică: În conformitate cu decretul lege publicat în Monitorul Oficial din 14 Octombrie 1944, prin care se dispune majorarea taxelor asupra produselor petrolifere din 1 Ianuarie 1938, cu modificările ei și majorarea suprataxei prevăzută de legea 818 din 18 Decembrie 1918, sunt obligați toți deținatorii de orice fel, întreprinderi, comercianți cu ridicata, oamii și fabricile care întreprind asemenea produse la orice prelucrare, vor fi taxate cu sporul de taxe și suprataxă, rezultând din aplicarea decretului lege, astfel că până la data de 24 Octombrie 1944 trebuie să declare la administrația financiară cantitățile de produse avute în dimineața zilei de 14 Octombrie 1944. Cel ce nu vor da declarații în termenul fixat, vor fi supuși la o amendă de la 2000—50.000 lei deosebit de taxele și suprataxele cuvenite, iar cel ce nu vor da declarații sau vor face declarații neadevărate în scopul de a se sustrage de la taxare, vor fi plăti o amendă egală cu înzecitul taxelor și suprataxei sustrate.

Senzație la ARO

Telefon 34—45
Azi: BORIS KARLOFF
în GROAZA în SANGHAI.

Reprez. La orele 2 fix, 3.30, 5 fix și 6.30.
La ora 2 și Duminică la 9 și 11
M A T I N E U I.

AVIZ. Toți invalizii, răniții și orfanii de război sunt solicitați să se prezinte Duminică 22 i. c. ora 10 s. m. în fața primăriei municipiului Arad, la locul indicat de tablita IOV. Vrem și noi să luăm parte în cât mai mare număr la demonstrația ce va avea loc. Cu salut camaradesco, Uniunea Patriotică, org. jud. Arad, secția IOV.

MINISTERUL MUNCII prin decizia nr. 25481 din 10 Octombrie 1944 a hotărât următoarele: Art. 1. Orele de lucru pierdute din cauza alarmelor și altor împrejurări de război se vor plăti integral, urmând ca recuperarea lor — eşalonată în timp — să fie programată dela caz la caz, de acord cu muncitorii. Art. 2. Dispozițiunea de mai sus, nu atrage niciun spor al prețurilor la comenzi de stat și nici la produsele, ale căror prețuri se fixează de către Comisariatul general al prețurilor.

DELA LICEUL „MOISE NICOLAE” ARAD. Pentru elevii care din motive justificate nu s'au putut prezenta la examenul din sesiunea Septembrie (de corectare, particulară finală, diferențială, reexaminări) se fixează un ultim termen între 24 și 24 Octombrie, conform orărilor afișate la liceu (Laboratorul de fizică, intrarea prin strada Bocuș). Alte termene nu se mai admit.

Între 1861—1870, în epoca aceluși despotism napoleonic, până și literatura cunoscu o ingenunchiere nemai întâlnită, încât ea devenise parnasianism, adică bivoli, elefanți, maolică și alte mărfuri interesante, dar nu viața socială. Pe plan teoretic, aceeași artă se exprima prin „artă pentru artă”. În definitiv, nu mai voiau oamenii să facă pușcărie. Dincoace de Rin, se pornise un curent nou, mai apropiat de realitate, curând depășit de naturalismul francez (acesta coincide cu slăbirea despotismului napoleonic).

Cu toate acestea, „Junimea” se așezase pe un plan în mod ciudat opus vieții. Căci, deși însuma conservatorismul, erau cu toții departe de linia lui Kogălniceanu. Dimpotrivă, erau expresia literară a partidului liberal. Adică, după cum burghezimea importase legi și constituție din Apus, „Convorbirile literare” importau literatura. Importau și principiile artei burgheze: „artă pentru artă”. De bună seamă, burghezimea care nu mai avea nimic de revendicat, se împotriva oricărui spirit de „distrugere a valorilor”, și deci întru totul în perfectă continuitate cu literatura burgheză franceză, și era complementul cultural al liberalismului politic.

Dar, o generație nouă aduce durerea prevestind revoltele țărănești de mai târziu. „Junimea” nu mai era actuală.

Atacurile împotriva junimismului veneau de pretutindeni. „Revista contemporană” refuza să mai privească critica drept o dispută a formelor, și își îndreaptă atenția asupra conținutului, care căută să privească viața contemporană, dând în același timp studii asupra cronicarilor și Conachi, ceea ce învederează că ei priveau literatura prin prisma istoriei.

Un Macedoneschi, chiar, susține un timp în „Literatorul” o poezie socială: „Alte timpuri, alți lăutari”.

„Contemporanul”, care apare la Iași, redișat de I. Nădejde, la care se raliază Costel Milla, V. G. Morțun, era o revistă socialistă. O revistă care era preocupată de problemele sociale, de drepturile omului, de emanciparea femeii, de ridicarea țărănimii, de educația școlară și militară, ori de căsătorie. Printre aceștia epocii întâlnim și pe A. C. Cuza. Dar mai toți cei grupați aici erau din rândurile boierimii, și, mai târziu, când vor deveni conștienți de interesele de clasă, vor tăgădui existența problemelor de clasă și vor trece în rândurile liberale.

În timp ce pătura țărănească se va pregăti pentru revoluția de mai târziu, păturile intelectuale, chiar cei teșți din rândurile țărănești, vor trăni asimilându-se păturilor de sus.

Cel care în mod constant se va ridica într'un spirit nou este doar C. Dobrogeanu-Gherea.

D. G. s'a născut în 1855 la Ekaterinoslav, și și-a făcut studiile la universitatea din Harkov. Fuge din Rusia, unde fusese pus sub urmărire de autoritățile țariste pentru activitatea sa revoluționară. Are, aici, diferite îndelungate, apoi, într-o vreme, prins printr'un vicieșug de Ruși, este dus prin diferite închisori țariste. Se întoarce în țară, iar la sfârșitul vieții este patronul restaurantului din gara Ploiești.

Nu a fost un personal oportun în viața culturală. Căci a fost un socialist doctrinar și militant. (În volumul al V-lea din „Critici” se găsește un studiu bun: „Karl Marx și economia noastră”). A atins numeroase probleme dureroase pentru feudalitatea noastră feudală și pentru burghezimea.

Pe lângă critica literară introduce la noi metode pozitiviste științifice. El respinge criteriile de judecată, metafizice ale lui Titu Maiorescu. Opera de artă nu este obiectivă, și nici impersonală, ci este expresia subiectivă a vieții sociale. Psihologia și desfășurarea vieții artistului sunt determinate de viața socială.

Critica căută să afle legătura dintre artist și epoca sa, principiile care au hotărât caracterul operei artistice. Prin această critică creșterea chiar realitățile, atmosfera vremii, întocmirile politico-sociale ale poporului în care a luat naștere artistul.

Aceasta pune explicația operei literare. Dar ea mai impune și o valorificare. Aici, D. G. observă că ceea ce dă un rol operei este de departe expresia vieții pe care o aduce, pe de altă parte, este influența pe care o are asupra vieții sociale.

„...să vedem: cât de mare e această (influență)... simțăminte cât de puternic vor fi sugerate; dacă ea ne cheamă la un anumit ideal, cât de puternică e această chemare...?”

Interesante în mod deosebit sunt cercetările sale din „Deceptionismul în literatura română”, unde dă luminoase explicații pesimismului literar, aplicând metoda pozitivistă.

Critica sa a influențat pe un Vlahuță, Coșbuc, Delavrancea și da naștere unei literaturi sociale și democratice. Din rândurile acestora vor parii revistele preocupate de viața țărănească: „Valra”, „Viața”, „Semănătorul”. Dar, curând, N. Iorga va prelua conducerea ultimei reviste și o va face în luptă națională. D. Zamfirescu va ataca literatura, această poporană, pe motivul că sufletul țărănimii nu interesează. Iorga și A. C. Cuza vor fi preocupați de „zidăni”

(dici) O. Densușianu va fi preocupat de curentele moderniste, simboliste...

O singura personalitate va fi prezentă în vremea acestor diversități de la problemele ce apăsau viața românească. O singură personalitate va fi prezentă și-și va îndrepta atenția spre problemele care au dat naștere revoluției din 1907; este D. G., cu studiul său „Neolobăgia”. Studiul acesta a rămas, în ciuda tuturor evenimentelor ce s'au scurs dela 1910, actual și nedepășit.

Orientat în curentele literare într-o măsură pe care un T. Maiorescu și ceilalți nu au atins-o. (Vd. Călinescu, Ist. Lit. pg. 437). Influențat de Taine, K. Marx, Fr. Mehring, este la noi un fenomen unic, și nu-l putem spune precursor, căci nu a fost depășit și nici continuat. Cel ce l-au urmat în critica literară au oscilat între impresionism, naționalism, dar niciodată nu s'au apropiat de viața românească și n'au creat vreun curent care să depășească vremele aparției.

REFORMA AGRARĂ ÎN POLONIA

LUBLIN. — Agenția poloneză „Polpress” comunică: Dat fiind că termenul de realizare a principalelor lucrări pregătitoare pentru reforma agrară prevăzută de decretul de reformă agrară expira la 10 Octombrie. Președintele Consiliului național polonez (Krajowa Rada Narodowa) a ținut ședință la 7 Octombrie, iar la 9 și 10 Octombrie au avut loc ședințele Comitetului polonez de eliberare națională, care a discutat problema în legătură cu aplicarea reformei agrare.

S'a stabilit că nu au fost terminate pregătirile în vederea aplicării reformei agrare, din cauza sabotării din partea unor elemente ce s'au infiltrat în administrațiile agrare.

Președintele Consiliului național polonez a hotărât să înărească direct pe președintele Consiliului polonez de eliberare națională cu răspunderea aplicării în cel mai scurt timp a reformei agrare.

Refacerea uzinelor mecanice din Belorusia

MINSK. — În Belorusia a început refacerea a trei uzine mecanice.

La uzina „Kirov” din Minsk se termină construcția secțiilor de: turnătorie, fierărie, secția instrumentelor și atelierul de reparații. Concomitent cu aceste lucrări se construiesc și locuințe pentru muncitori. Uzina va începe să funcționeze în anul 1945.

La uzina „Kirov” din Vitebsk se refac corpurile principale de clădiri ale uzinei. Aceasta va fabrica mașini de șlefuit. La altă uzină din Vitebsk se construiesc diferite secții noi și 2 clădiri pentru muncitori.

Șeful de secție din Tăuți și chiburi se organizează contra poporului

Șeful de secție Pop din Tăuți, împreună cu bogătașii săi, au organizat așa zisa „gardă națională”, în care au fost primii numai bogătașii satului, cum sunt de exemplu Comaci Gheorghe, Rașu Ștefan și alte 70 de persoane. Aceștia au și arme la dispoziție, pe care însă până în prezent nu le-au împărțit.

Cu ocazia organizării, d. Tufan, șeful de poștă al comunei, s'a exprimat că: „Iarși noi suntem la putere și vom aranja noi totul după placul nostru”.

D. noștr Olta Iovan Dumitru dă tot șirul acestui acțiunii, deoarece este un fenomen, precedentul înlocușii și lui Anghel.

Precum veștile dinții rămăne ulnii în fața acestor păcătoși, că și noi ne mai poate proceda în felul acesta. Nu trebuie să uităm, noștri oameni cred că se poate și mai turcoșia poporului.



FORUM

TELEFON: 20—10.
Reprezentările la 3 și 5.
Azi! O premieră de mare spectacol!

Cea mai urlasă realizare cinematografică a tuturor timpurilor!
O pagină emoționantă din războiul civil al Americii!

Cavalcada Eroică
(Virginia City.)

Reprezentările la orele 3 și 5 în V și 11 dimineața începu cu intrarea generală la 10.

Dela Apărarea Patriotică

Muncitorii și funcționarii „Astra” au dat dovadă de un adevărat spirit patriotic.

Muncitorii și funcționarii „Astreii” au manifestat solidaritatea cu ostașii români și sovietici, răniți pe frontul antihitlerist, printr-o donație de lei 150, făcută Apărării Patriotice. Ei înțeleg rolul Apărării Patriotice, și dau tot sprijinul luptătorilor antihitleriști.

Astăzi când din cauza scumpetei munițiilor abia pot să-și cumpere strict necesar, patrioții dela „Astra”, renunțând la câte o bucată de pâine, au pus aportul lor la munca de ajutorare a luptei împotriva fascismului.

Comunicăm contribuția diferitelor categorii: Electricienii și mașiniștii lei 50, turnătorii lei 1780, secția întinerii lei 1770, servitorii de birou lei 50, secția arcuiri lei 1025, secția forja lei 5160, lăcătuși II lei 4140, mecanici lei 10.150, tâmplăria lei 5685, tapitelei lei 2070, depozitul de materiale lei 500, lăcătuși I lei 7910, scularie lei 500, vopătoarea lei 2022, muncitorii la plată lei 2848, funcționarii lei 5.000, total lei 77.150.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD

Comunică: Se aduce la cunoștință persoanelor cari au prestat muncă de folos pentru armata rusă, că data lucrului prestat se va face la seria municipiului Arad, după cum urmează: Persoanelor din circumscripția de poliție I și II în ziua de luni 28 Octombrie a. e. Persoanelor din circumscripția de poliție III și IV în ziua de Marți 29 Octombrie 1944. Persoanelor din circumscripția de poliție V, VI și VII în ziua de Miercuri 30 Octombrie 1944. Plata începe la ora 8 dimineața, urmând ca toți acei cari nu au primit până în prezent sumele cuvenite, să se prezinte la această oră la caseria municipiului, prezentând și dovada eliberată de circumscripția de poliție respectivă, prin care se adevărește executarea lucrului prestat.

DISPARIȚIE. D-na Săniuța, domiciliată în Arad, Campul Lebedei, face reclamație la poliția judiciară dispariția dela domiciliu a soțului său Săniuța Gheorghe, în etate de 52 ani și a unei sale Săniuța Maria. Cine știe ceva despre aceste persoane, este rugat să anunțe poliția judiciară.

NOU EXAMEN DE ADMITERE LA ȘCOALA TEHNICĂ INDUSTRIALĂ DIN TIMIȘOARA. În zilele de 1 și 2 Octombrie a. e. la Școala Tehnică Industrială din Timișoara va avea loc un nou examen de admitere pentru complectarea celor 18 locuri rămase vacante în cl. I. Informații se pot obține la secretariatul școlii.

APĂRAREA PATRIOTICĂ, Org. Arad, comunică, ședința plenară publică pentru ziua de 23 i. e. se va ține în ziua de 29 Octombrie, duminică dimineață, în localul Muzeului.

CINEMA URANIA

Telefon 12-52
Cel mai mare film de aviație al secolului american.

ARIPI FRÂNTE

cu RANDOLPH SCOTT, MARGARET LINDSAY, PRESTON FOSTER
Repr. zilnic la orele 1, 3, 5.
La ora 1 MATINEU cu intrare generală 60 de Lei.

Farmacii de serviciu:

Duminică, 22 Octombrie 1944
NIEDERLAYER, Piața Sft. Sava,
IANKA, Bulv. Regele Ferdinand
Nr. 25.

Farmacie permanentă de serviciu
MUMUIANU, Calea Aurel Vlaicu
Nr. 80.

Luni, 23 Octombrie 1944
LAGER, Bulv. Regina Maria Nr. 26.
Telefon 18-10.
BRIGHER, Calea Șaguna.

Realitatea în jurul unor colomni

Ziarul hitlerist „Tribuna Română” continuându-și campania de ațătare șovinistă, publică în numărul ei de sâmbătă 21 crt. un articol fulminant plin de minciuni grosolane, atacând „MADOSZ”-ul, ziarul „Patriotul”, străinii, tot, tot ce nu este fascist și legionar.

Atitudinea această ostilă față de străini nu e deloc nouă din partea „Tribunei Române”. Ea a arătat-o și în trecut. Desigur nu față de toți străinii, numai față de anumiți străini. Impotriva Germanilor cotropitori n'a avut „Tribuna Română” niciodată nimic de zis.

Pe timpul regimului hitlerist, când floarea națiunii a fost târâtă în măcel, n'a apărut nici un articol în „Tribuna Română” față de străinii care împuneau țării această jertfă de sânge. „Tribuna Română” este consecventă. Nici acum nu se ocupă cu acei străini care au subjugat Țara și au jefuit bogățiile ei. Nu se simte interesată în războiul dus împotriva lor, nu susține spiritul de luptă al acestui război. Din potrivă!

Încearcă prin toate mijloacele să albească frontul antihitlerist, străduindu-se să reducă numărul și elanul luptătorilor prin tot felul de calomnii și diversioni.

Răspunsul nostru este clar și categoric.

Toate afirmațiunile „Tribunei Române” despre organizația antifascistă „MADOSZ” sunt minciuni inventate pentru dezagregarea frontului de luptă al forțelor democratice. (Amintim numai ca ilustrație că, de exemplu,

Török Gabriel din Rovine despre care „Tribuna Română” îndrăznește să spună că „eri avea tricolorul ungurec în piept”, s'a refuzat la Lugoj dinaintea Ungurilor invadatori).

„Tribuna Română” minte și atunci când vorbește de injurii adresate Armatei Române. Nu suntem surprinși nici de această minciună. Ea face parte din arsenalul presei fasciste.

Armata însă stă cu mult mai pre-

sus de prejudecățile unor soldați sau ofițeri izolați care nu s'au emancipat încă de influența fascistă. În tot cazul propaganda presei de soiul „Tribunei Române” le îngreunează această emancipare.

Faptul că un ofițer sau un soldat a fost decorat pentru luptă bravă împotriva legionarilor, nu exclude ca aceea luptă să fi fost dusă la ordinele și în interesul lui Antonescu.

Ofițerul sau soldatul respectiv are însă posibilitatea să dovedească într'adevăr convingerea antilegionară și antihitleristă și să continue să lupte împotriva legionarilor și acum, când nu o face

din ordinele lui Antonescu, ci pentru a apăra interesele poporului

În acest caz, însă, nu se va deda la terorizarea luptătorilor democrați și nici la acte șovine care turbură liniștea populației și dăunează sprăjirii din interior a frontului armatelor glorioase româno-sovietice.

„Tribuna Română” nu vrea să înțeleagă acest lucru. Mentalitatea sa fascistă nu îngăduie să o înțeleagă.

De aceea trebuie suspendat acest ziar care inveninează numai atmosfera cu popaganda sa șovinistă și hitleristă.

Conform armistițiului să dispară deci „Tribuna Română”.

La Cermeiu notarul și șeful de post terorizează populația

Amenințat cu bătăie pentru-că a stat de vorbă cu soldați sovietici

În comuna Cermeiu se petrec lucruri foarte curioase, care sunt în flagrantă contradicție cu spiritul vremii: Țăranul Moț Ioan așigase în sat mai multe manifeste ale organizațiilor patriotice.

Intr'o zi, venind dela munca câmpului, a fost acostat în fața bisericii de șeful de post Dragoș, care era însoțit de un maior și de un sublocotenent. Șeful de post a tras la răspundere pe Moț, întrebându-l dacă el a lipit manifestele prin sat.

Moț Ioan n'a dat înapoi și a răspuns șefului de post afirmativ. Maiorul s'a amestecat și el în discuție și a spus lui Moț următoarele cuvinte caracteristice: „De ce-ți bagi capul în foc? Nu ști că trupele sovietice vor pleca de aici și atunci vei fi pus la zid?”

Șeful de post Dragoș a început și el să-l injure pe Moț, amenințându-l cu bătăia, dacă mai stă de vorbă cu soldații ruși.

Menționăm că d. șef de post are doi

cali frumoși și o trăsură și toată lumea știe că sunt capturi de pe timpul ocupației maghiare.

Comuna Cermeiu mai are și un notar, care terorizează tot satul. Notarul a cărat de pe moșia hitleristului Maler, care a fugit, porci, vaci. Însă populația nu a primit nici zahărul cuvenit, nici ajutorul pentru familiile concentraților, nici dreptate, nici sprijin. Toată lumea știe că dl. notar, când a venit, în comună n'avea nimic, iar până azi a făcut o avere mare pe spinarea țărănimii.

Comuna e pe pragul mizeriei, produsele fiind stricate, în lipsa mijloacelor de transport, țărani nu pot aduce lemne din pădure, nici recolta de pe holde. Cu toate acestea, dacă țărănimia din Cermeiu cere măsuri pentru ameliorarea situației, atunci e batjocorită și declarată drept bolșevică.

Cinema ROYAL, Arad

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix
Telefon: 19-55

Azi, premieră!

Un stegăr mondial!

Rivalitatea dintre dragostea curală a unui fecel și o amantă prefăcută, pentru același om

IN OCHII TĂI CITESC MINCIUNA

Stele! Muzică! Dans! Splendoare!

cu: Laura Nucci — Paolo Stoppa — Nino Besozzi.

COMPLETARE: Prada Tinereții la Moscova

Duminică la orele 11 MATINEU cu intrare generală Lei 60.

A început epurația în presă

Primele hotăriri ale comisiei care a fost desemnată în adunarea generală a ziaristilor profesioniști

Comisia de epurație a presei, în adunarea generală a tuturor ziaristilor din București, dela 15 Octombrie a. e., după discuțiile ce au avut loc, au hotărât în unanimitate următoarele:

1. Fixarea cenzurilor, după care va să judecăm activitatea ziaristilor.
2. Fixarea sancțiunilor ce urmează să fi aplicate ziaristilor găsiți în culpă.
a) Criticilor pentru sancțiuni: cei cari nu precizaseră sau nu prezentaseră în Azi și săptămânalul redacției

potrivă URSS-ului, Angliei și Statelor Unite, — aventuri în cari poporul român a fost târât de regimurile dictatoriale;

— Cei cari au susținut și recomandat în presă recomenziile dictatoriale;

— Cei cari au fost dovediți sau vor fi dovediți că au făcut afaceri cu Nemții, precum și cei cari au făcut afaceri dăunătoare poporului și statului român;

— Cei cari în susținerea punctelor de mai sus au îndemnat la jaf, rabe-

liune și omor;

b) Sancțiuni:

— Excluderea din Sindicat;
— Suspendarea dela 1 până la 5 ani, după gravitatea cazurilor;
— Admonestarea.

Ca urmare a normelor mai sus stabilite, comisiunea și-a început lucrările hotărând excluderea definitivă din presă a primului lot de ziaristi compus din următorii:

1. Stelian Popescu, 2. Pamfil Selcaru, 3. Nichifor Crainic, 4. Ilie Rădulescu, 5. I. P. Prundeni, 6. Romulus Șeișanu, 7. Dem. Theodorescu, 8. Al. Hodoș, 9. Romulus Dianu, 10. Mircea Grigorescu, 11. Toma Vlădescu, 12. Eugen Titeanu, 13. Emil Ciucianu, 14. D. I. Cucu, 15. Nicolae Roșu.

CORSO ARAD.

Tele. 23-64

Garanția filmului de succes Azi premieră

Paul Muni socotit tragedianul Nr. 1 al Hollywoodului.

apare în excepționalul film.

Nu suntem singuri.

Atențiune!

Reprezentările încep la orele 1, 3 și 5 fix. Duminică la orele 9, 11, 1, 3 și 5 fix.

În fiecare Vineri la orele 5 reprezentările pentru muncitori, program complet, preț unic Lei 60.

AVIZ. Se aduce la cunoștință generală că serviciile Camerei de comerț și de industrie din Arad funcționează la palatul primăriei municipiului Arad, etajul I, camera nr. 70, zilnic dela ora 6-12.

„Tribuna Română” minte!

Ziarul „Tribuna Română” lansează articole mincinoase, semnate de niște indivizi necunoscuți și obscuri.

În numărul din 18 Octombrie în ziarul „Tribuna Română” a apărut un articol cu titlul „Am uitat...?” iscălit de un anumit domn Mircea Edeanu. Cităm în câteva locuri pe d. Mircea „Pentru foarte mulți războiul s'a sfârșit...”

Da, pentru foarte mulți războiul s'a sfârșit, dar cetățenii cinașiți din România știu că nu s'a sfârșit și sunt hotărâți să ducă până la capăt, până la dispariția ultimului soldat german, până la dispariția ultimei suflări fasciste — cum se „Tribuna Română” — și ultimului fascist, cum este d. Mircea Edeanu.

„Ne întrebăm, cum se poate să fim de indiferenți față de sacrificiul soldaților și să-i lăsam uitați în spital?” — spune d. Mircea Edeanu.

Nici noi nu înțelegem cum a putut fi atât de indiferent dumnealui, să nu se intereseze de răniții noștri! Căci, dacă dumnealui s'ar fi dus la spitale, răniții i-ar fi povestit că nu chiar toată lumea e nepăsătoare față de spitalele românești. Se mai găsește adevărați patrioți care se gândesc la soarta răniților din spitale.

Nu e toată lumea atât de „insensibilă” cum e d. Mircea Edeanu, cu minciunile lui obraznice și provocatoare din „Tribuna Română”.

Soldații din spitale n'au fost uitați de adevărații patrioți. Organizația „Apărării Patriotice” n'a uitat spitalele românești și tocmai pentru că ne-au scăpat de fascismul extern dăm tot surghiunul și ajutorul ce este de datoria fiecărui patriot român. Spun: fiecărui „patriot” și nu mincinos și provocator cum este d. Mircea Edeanu, împreună cu ziarul „Tribuna Română”, care nici acum nu și-a băgat încă mințile în cap și nu-și dă seama că s'a terminat pentru totdeauna cu ticloșiiile din care s'a susținut până astăzi.

Nu vrem să ne apărăm în fața d-lui Mircea Edeanu, nici în fața ziarului fascist „Tribuna Română”, dar pentru că populația din Arad să știe, cităm serioasă domnului comandant al spitalei „Ioșif Vulcan”, despre care scrie tocmai d. Mircea Edeanu: Spitalul de Campanie nr. 18

Oficiul Postal nr. 573
Nr. 1857 din 18 Octombrie 1944
Către
Apărarea Patriotică, Loce

Am onoare a confirma primirea a diverse efecte de îmbrăcăminte pentru răniții, și alimente dela începutul funcționării acestui spital.

De asemenea membrii organizației dvs. ne-a dat concursul la lucrări de birou și d-nii medicii ne-a dat concursul etc.

Pentru aceasta vă rugăm să primiți mulțumirile noastre călduroase.

Medic șef al Spitalului de Camp.
Nr. 18, Medic maior

(ss) Dr. Ivanesea Gheorghe
Da, domnule Edeanu. Patrioții nu au dispărut din Arad, dar acești patrioți — și adevărați patrioți — cer să dispară provocatorii fasciști, cari n'au altă treabă decât să aducă minciuni peste minciuni.

Dupa metoda ACADEMICA ITALIANA
primarii elevi de

CANTO

Nu mai cu voce buna
Eva Horovitz, Str. Barișta 20.

TOȚI STUDENȚII EVREI se vor prezenta în ziua de luni 23 l. c. ora 11—13 a. m. în localul U. E. D. din Bd. Ferdinand 6, aducând următoarele acte: diploma de bacalaureat în original, certificat de naționalitate, cazier, extras de naștere, 4 fotografii, înscuvințarea pentru minori, actul cu situația militară, dovadă preg. pre-militară, COMITETUL.

ULTIMA ORA

Chestiunea poloneză a fost pe larg
desbătută la conferința dela Moscova

Pravda: „Așem nevoie de o Polonia liberă, puternică și democratică”

Convorbirile politice internaționale dela Moscova, între mareșalul Stalin și d. Molotov, pe de o parte, d. Churchill și d. Eden, pe de altă parte, s'au terminat ieri. Convorbirile au ținut zece zile. Au luat parte la convorbiri și d. Mikolajczyk, șeful guvernului polonez din Londra, Clark-Karr, ambasadorul britanic din Moscova, și d. Harriman, ambasadorul Statelor Unite în Moscova.

Despre rezultatul convorbirilor s'a dat un comunicat oficial ieri noaptea. Din comunicat reiese că

tratatul s'au soldat cu rezultate pozitive în ceea ce privește chestiunile vitale ale Sudestului European.

— În cursul dezbaterilor, reprezentanții puterilor aliate au privit cu încredere deplină evoluția viitoare a evenimentelor — spune comunicatul — arătând că toate chestiunile vitale au fost desbătute într'un spirit de cordialitate și încredere reciprocă nelimitată.

Puterile aliate au discutat foarte amănunțit toate problemele privind țările balcanice.

În ceea ce privește Bulgaria, reprezentanții puterilor aliate s'au înțeles în legătura cu aplicarea condițiilor de armistițiu.

În privința Jugoslaviei, scopul comun al puterilor aliate este continuarea

operațiunilor militare în contra armatei germane în retragere, și înlăturarea greutăților interne, prin stabilirea unui acord între Comitetul de liberare jugoslav și guvernul jugoslav din Londra.

De altfel, dreptul de netăgăduit al poporului jugoslav este dreptul de a-și decide singur soarta, după război.

Primul ministru britanic Churchill și ministrul de externe Eden au plecat ieri seara din capitala Sovietelor. Înainte de plecare, Churchill a făcut o scurtă declarație, în care s'a exprimat încrederea sa într'un viitor mai bun

O ruină fumegândă -- tot ceea ce a rămas din
orașul Aachen, ocupat de trupele aliate

Lupta înverșunată pentru posesia marelui oraș german industrial, Aachen, s'a terminat. Orașul de înmormântare al împăratului Carol ce Mare, nu e altceva azi decât o ruină fumegândă, datorită „strategiei” lui Hitler, care vrea să transforme întreaga Germanie într-o fortăreață. Abia se mai află o clădire în întregul oraș, pe care s'ar mai putea folosi. Până vineri seara ultimele rămășițe ale trupelor germane au fost nimicite. În luptele de miercuri și vineri în total 9000 de soldați hitleriști au fost uciși, iar 8000 au fost făcuți prizonieri.

Armata Mareșalului Tito în drum spre Ungaria

Trupele Armatei Roșii au eliberat capitala Iugoslaviei

Comunicatul Special al Mareșalului Cartier General Sovietic, semnat de Mareșalul Stalin, a anunțat ieri seara eliberarea orașului Belgrad. După zece zile de lupte din cele mai grele forțele germane înscrute la Belgrad au fost nimicite, sau făcute prizoniere. În total 324 de tunuri au sărbitor în Moscova acest eveniment important.

Cu ocazia eliberării capitalei Iugoslaviei, primarul Belgradului a trimis o telegramă de felicitare Mareșalului Tito.

Operațiunile militare au fost sprijinite și de forțele navale sovietice de pe Dunărea. Trupele Mareșalului Tito au curățit complet linia de cale ferată între Belgrad și Dubrovnik, adică coasta Mării Adriatice. Portul

Dubrovnik a fost ocupat vineri de trupele Iugoslave.

Ocuparea liniei ferate de pe coasta Adriatică până la Belgrad înseamnă că soarta trupelor germane din Grecia de Nord și Iugoslavia de Sud este pecetluită.

După ocuparea Belgradului, trupele Iugoslave ale mareșalului Tito continuă înaintarea spre Ungaria.

Manifestarea a 200,000 de oameni pe lângă
Guvernul Frontului Național Democratic

ieri au manifestat în Capitală 200.000 de oameni cerând formarea imediată a Guvernului Frontului Național Democratic, în frunte cu Petre Groza.

Astăzi manifestează toată țara, întreg poporul orașelor și satelor.

Cetățenii Aradului și Județului își demonstrează aceeași voință tot astăzi.

Abuzuri grave la detașamentul
de lucru Brad

De când a plecat colonelul Eftimiu dela detașamentul de lucru Brad, acest loc a devenit un infern pentru concentrații de acolo. Lt. colonelul Maltezeanu, noul comandant al detașamentului, nu lasă pe niciun concentrat să se prezinte la vizită medicală, și forțează pe cei bolnavi să lucreze fără nicio odihnă sau tratament. Dacă cineva îndrăznește să se plângă, el îl amenință spunând: „toți o să pieriți aici ca și cei 2000 de prizonieri ruși”. Locotenentul Borca, elev plutonierul Vereș și pantofarul companiei s'au în-

bolnavit grav și totuși au fost siliți să facă serviciu mai departe. Trecând pe acolo o coloană rusă, oamenii din detașament s'au prezentat la ei și au cerut să fie vizitați de către medicul sovietic, care a și făcut acest lucru, și a constatat că pantofarul are aprindere de plămâni și a intervenit să fie transportat în spital.

Aceste abuzuri nu se pot tolera și cerem energie că d. lt. colonel Maltezeanu să fie schimbat imediat dela Brad.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căuș de serviciu — Gratuit pentru membrii Sindicatelor.

CAUT portar cinași, muncitor și rios. Informații Tribunalul Axente Nea 23. Mărgineanu Cornel.

CAUT bonă la copil, din bună familie pentru după masă. Ofertele la ziar.

CAUT locuință cu două camere baie. Adresa la ziar.

PROFESOR de limba și literatura română, regătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.

CAUTĂM băiat de serviciu între vârsta de 14—15 ani. Adresa la ziar.

CAUTĂ cameră mobilată, nu depinde de centru, intelectual. Ofertele la ziar.

DAU lecții de limba română și franceză pentru începători. Arad, Str. Rusei Șirianu Nr. 24, ap. 8.